

社会写真

三个人和书的故事

——写在2015年世界读书日之际

本报记者 祁博

4月23日是世界读书日，在距离这个日子还有一段时间里，网络上就已经开始出现各种提倡读书的文章了。在世界读书日来临之际，我们就不去书店看了，也不再去调查人们的阅读习惯和阅读品好了，这次我们走进一些人们的生活，去看看他们关于阅读和书的故事。

不爱学习的人爱上阅读的故事

2000年，市一中的初一部还在民主路上的老实验小学院内，那年在这所学校的对面开起了一家书店。从此，那时还在上初一的徐迟成为了那里的常客。每天上学前和放学后，徐迟都会在那里流连一会。每周的零花钱，他也基本都花在了这家书店里。

徐迟告诉记者，他的阅读爱好的建立，完全是因为自己是一个不爱学习的人。

“从上初中开始，我才真正开始了有了学习的概念，但是有了这个概念开始，我却开始不爱学习了。”徐迟说，“每天上学，我除了完成基本的学习任务后，基本上都不会再去翻看那些辅导书了。但是父母对我的管教非常严格，平时也很难有时间出去玩，在家也很少被允许看电视。那段时间，我开始偷偷地看一些散文和小说。”徐迟说，他看书都是背着家长看的，“每天的生活基本上都是上学、放学、回家做作业，然后把课外书放在辅导书下面偷偷地看。”这样的生活持续到考上大学。

上大学后，徐迟也不怎么爱学课本上的东西，还好，他所在的大学有着省内最大的图书馆。大学四年，徐迟阅读了大量的书籍，他告诉记者，在大三的时候，他基本上已经能够通过你所说的书籍的类型，告诉你这本书应该在图书馆的哪一层的哪一排了。

“大学毕业开始工作以后，我的阅读量就开始下降了。生活不再只是学习了，我需要关注的事情越来越多，这些事情还都不是我不想做就可以不做的，所以平日阅读的时间就越来越少了。”徐迟说，他怀念曾经那些纯粹的读书时光，没有压力也没有动力，读书就是一种生活。而当自己现在因为各种原因

而不断减少读书时间的时候，他却也为这每一个似乎都是自己找出的原因而后悔着，徐迟最后对记者说：“读书真的是一件快乐的事情，如果可以回到过去，我愿意读更多的书。”

一位爱买书的人的故事

张涛是一个爱买书的人，这从他在装修房子时在每一个角落都留出书架的位置就可以看出来了。在他的家里，无论是客厅、书房还是卧室、飘窗，都有着落地的书架，书架上整齐地摆放着一套套的书籍。不过，记者在张涛家也发现，这些书大多是新书。说是新书，不是因为这些书的出版时间近，而是说这些书张涛基本上都没有翻看过，甚至一些书的塑封都还没有被翻开。不过，这并不能说明张涛是个不爱读书的人。

张涛也是一个爱好读书的人，只是在他看来，读书和买书完全是两种体验。

张涛大学毕业后曾有过一段时间是在上海和北京工作的，那几年，张涛最大的生活享受就是到书店买一本书、点一杯茶，坐在橱窗看上一个小时。这对于工作节奏非常紧凑的张涛来讲，无疑是最大的放松方式了。所以，在书店里读书成了张涛的一种生活习惯。但是回到商丘后，他记忆中的书店一家家都消失了，这让张涛感到非常的失落。于是，资金上比较充裕的张涛决定在家里营造一个书店的气氛。然后，张涛就开始大量的买书。

“我买书也不是什么书都买，主要还都是买自己感兴趣的书籍。现在因为工作忙，生活上的事情也比较多，所以我看书的速度赶不上买书的速度，但是我想以后我会把时间把这些书都看一遍的。”张涛如是说。

张涛觉得，读书是一种排解寂寞的事情。读书是一件非常个人化的行为，这种行为即使不用你去和别人分享其中的乐趣，你也能乐在其中；读书也不是一件正式的事情，它不需要你做多少的准备，随时随地只要想读书了，都是去看书。张涛说：“我和老婆谈恋爱的那会，经常会开车去接她出来玩。作为男人，

怎么都得提前到一会，就是在那段时间里，在车上我读完了好多的书。”

一位送书的快递员的故事

实体书店的萧条反衬出了网上书店的火爆。对于今年52岁，只有小学文化的孙国伟来讲，这个话题是从来没有进入过他的视野的。因为他从来就没有在实体店买过书，也没有在网上书店买过书，他甚至是一个不怎么看书的人。他所知道的最有名的书，除了听过评书的“四大名著”之外，就是《故事会》了。

不过，孙国伟这几年接触过的书，却可以顶上一个小型的图书馆了。从2010年开始做快递员，他日常送的快递就主要是书。虽然孙国伟不知道实体书店的生存困境有很大一部分原因是因为网上书店的竞争，但是这几年他却实实在在地感受到了网上买书的火爆。

“我刚开始送快递的时候，就已经为一些客户送书了。那时候我都不明白怎么有这么多人在网上买书看，不过我是很敬佩这些买书的人。虽然现在我还是不明白为什么有这么多人在网上买书看，但是这两年我却发现有越来越多的人在网上买书看了。”孙国伟对记者说，原来他每天送的书能有二三十单，现在多的时候已经有上百单了，少的时候也有七八十单。

“有些经常买书的人，都已经认识我了。我感觉，客户接到书和接到其他商品包裹，表现出的感觉是不一样的。”孙国伟说，他送其他商品给客户的时候，客户在接过东西后，都会急不可待的把商品拆开，然后把包裹袋扔在楼下，“但是很多买书的人，他们接过包裹后，都不会急着拆开包裹，而是看看包裹单上的内容，然后赶紧往家走。这么多年送下来，我觉得买书的人接到包裹后，展现出的最多的表现，还是享受。”

这种只是接到包裹就流露出的享受，让孙国伟一直搞不明白。不过他“自以为是”地觉得，既然拿到包裹就这么享受了，那么这些人在读书的时候该是多么的满足啊！



百姓故事

“忙人”郭向前

本报记者 司鹤欣

郭向前是商丘供电公司退休职工。几年前，在记者采访南湖冬泳活动时，他矫健的身姿、爽朗的话语给记者留下了深刻印象。随后几年，在很多群众性活动中记者都发现了他的忙碌身影——长跑、骑行、植树……叫人忍不住想探寻一下他丰富多彩的退休生活。

“我们最近正式成立古城墙保护志愿服务队，在招募志愿者。”昨日一见面，郭大爷就向记者说起他最近的“项目”：“请你帮我到报纸上宣传下，志愿者最好是家住古城附近的居民，能够定期巡视古城墙，发现损毁能够及时向有关部门反映。”郭向前从小爱好游泳，退二线后便开始在古城南湖冬泳，任商丘市泳友之家秘书长。冬泳爱好者对南湖有着深厚的感情，他们珍惜、爱护这一方水土。郭向前为人热心、爱操心，很多公益活动他都是发起人，全程参与，负责协调各种关系。为了提高古城绿化成活率，2014年植树节前夕，他发起了“认养”活动：志愿者每人种下一棵绿化树，并负责日常监管、养护。

郭向前称得上多才多艺，他自学成才，写歌词、谱曲都能胜任。南湖冬泳的群体形成十多年了，郭向前加入后，结合自己的切身感受，创作了《冬泳之歌》、《美丽的南湖边我有一个家》等歌曲，旋律优美，通俗上口。从那之后，每逢有重大活动，这两首歌曲就成了烘托气氛的必唱曲目。

郭向前在生活中是个非常有创意的人。家住小区顶层，他在楼顶上砌池铺土，自制灌溉系统，种起了蔬菜，养起了鸡，宛如一个小型农场。早几年，电视台一档美食节目非常火爆，郭大爷就跟着节目组联系，提供一个创意叫“寻找商丘最好吃烧饼”。谈起这个创意，他讲得头头是道：“商丘是国家的面粉产地，而面食最有代表性的、最受百姓喜欢的就是烧饼。商丘市区那么多家烧饼摊，每家做法都不一样。所以发起这个活动，很有群众基础。”他不但给节目组推荐了几家味道独特、做法各异的烧饼，还顺势联系了某家面粉企业，给泳友之家拉来了一小笔赞助费。

谁说退休生活就是带孩子、种种花？郭向前在看孙子、种花之余，积极参与社会活动、公益活动，始终保持着对生活的激情和热度。这种积极饱满的状态，令人羡慕、敬佩。

编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com



4月22日，夏邑县城关镇居民在府前广场春游。近年来，该县旧城改造步伐加快，配套功能不断完善。对城区骨干节点、运河公园、梁城广场、长寿广场、府前广场、孔祖大道南段等公共场所实施了绿化、亮化工程，栽植玉兰树1.6万株、时令花卉100余万株，布置各类大型景观石36处，安装各种灯具5000余套，城市品位明显提升。 本报记者 韩丰摄

社会新风

年节送来物品 平时多方帮助

副乡长和困难群众结亲戚

本报讯（记者 丁新举）“这是解乡长给俺新买的高压锅，她真是个好心人，和俺无亲无故，但是经常帮助俺，就像俺的亲人一样。”4月21日，虞城县镇里垌乡汪厂村李大楼的村民牛如梅激动地对记者说。两年来，虞城县镇里垌乡政府副乡长解凌云与困难群众牛如梅结为帮扶对象，对其多方帮扶，受到群众的啧啧称赞。

牛如梅今年39岁，丈夫赵爱福是个老实巴交的农民，一家四口人靠种田度日。牛如梅自1996年起就先后患上了肾综病

和甲状腺功能衰退等病，看病花费巨大，家中比较困难。2013年8月，解凌云在一次工作途中遇到了牛如梅，得知了她家的情况后，解凌云很是同情，第二天就为她的两个孩子送去了衣物。快到2014年春节的时候，解凌云又给牛如梅家送去了500元钱和过节食品，并将牛如梅的孩子接到家中照顾了几天。

之后的日子里，解凌云还经常给牛如梅的孩子送去换季的衣服和零用钱。牛如梅定期需要去镇江住院治疗，在牛如梅住院期间，解凌云经常打电话询问她的

病情，劝慰她要坚强，想方设法渡过难关。解凌云对牛如梅一家人的无私帮助，引来了李大楼村民的交口称赞。“好多人都爱和有财的人打交道，但是解乡长不那样。她对如梅的帮助是大家都亲眼看到的，像解乡长这样的好人确实让人佩服。”采访中，牛如梅的邻居刘素英对记者说道。

说起自己对牛如梅一家人的帮助，解凌云显得很淡然：“这有什么，如梅碰到这样的事儿，我帮她是应该的。再说我是负责妇女工作的，更应该帮她。”



本栏主持 蔡明慧

【关键词：婚姻登记处海报】

事件回放：这几天，北京西城区民政局婚姻登记处一张海报引发网友争议，海报上写着“女人做一个好主妇、好母亲，不要跟男人抢地盘”。4月21日下午，该民政局工作人员回应说，海报文案来自电视剧《婚姻保卫战》台词，原来挂在调解离婚家庭的辅导室，用来挽救破碎家庭，目前已撤下。

网友评论：一张海报，争议如潮。性别歧视，过于轻佻。“不要和男人抢地盘”，如果只是饭后闲聊，或影视吐槽，倒也不太紧要。但堂堂政府部门，公开悬挂，价值取向实在糟糕。男女平等已是法律要求，绝不能流于肤浅口号；尊重女同胞，更须行动注脚。——人民微评

民政局挂那种东西是挺无聊的，但我不觉得是歧视，因为它本来是挂在离婚登记处的，出发点很简单，就是为了挽回婚姻。——God

作为独立自由的人，当家庭主妇也好，献身事业也好，都应该由女性自己选择，不需要由男人判断定义女性的价值。——美杏医

【关键词：教学楼安装铁栏杆】

事件回放：近日，有网友微博发布河北省衡水二中照片显示，一教学楼每层都安装了密封的铁栏杆。多名网友称这是为了防止学生跳楼，并吐槽“像监狱”。校方回复称，是为了学生安全，为防气压压抑已在护栏边挂上植物。部分学生及家长表示能够理解。

网友评论：学生的身心健康和安是需要孩子、家长、学校三方共同维护，这不是安上栏杆就能解决的问题。这样的行为无异于把学生当成了囚犯，于人于己都已无益。——大掌柜

气氛确实压抑，整个教学楼采光也很不好。但是很理解学校的这种行为，一旦有学生发生意外，舆论又该指责学校的安全管理不到位。现在没出事，舆论开始指责安装铁栏杆像监狱。现在很多行为没有准则，都是被舆论左右。——王铭炜

在应试考试制度这种大环境下，一味地批评衡水二中是毫无意义的。在青春路上，有一段为理想为前程拼搏的岁月是非常珍贵的，多少年后我们会感谢那时候严格要求我们的学校，会感谢曾经努力拼搏的自己。——sally_xiu

【关键词：“微笑的哥”创吉尼斯纪录】

事件回放：60多岁的沈阳的哥滕家智在出租汽车行业运营一线服务了22个年头，坚持数年后与2万多名乘客留下微笑合影，成为传递正能量的网络红人。近日他获得“上海大世界吉尼斯”颁发的认证证书，成为与乘客微笑合照最多的出租车司机。

网友评论：自己好了，走下去就是脚踩莲花，步步生香；自己郁闷着，走到哪儿都是见山愁山、见水恨水。——Hui 太郎宝宝

平凡的岗位也能有不平凡的人生，谁说成功非得轰轰烈烈，我就佩服这些把“日子”过成“生活”的人！——暴走的小菠萝

即使是普通的职业，也会有不普通的乐趣。司机开车比较单调，日复一日。有的人选择愁眉苦脸每一天，仿佛一出门就乌云密布。有的人选择带着微笑去工作，传递微笑，发现生活中的美。——向日葵

欢迎登录新浪微博“@商丘日报社会周刊”参与“社会热点大家谈”。



4月20日，带着奶粉、鸡蛋、香蕉、牛奶等慰问品，商丘工学院数十名师生走进爱鑫养老公寓，开展关爱老人活动。在爱鑫养老公寓，他们给老人量血压、揉肩按摩、打扫卫生。 本报记者 高会鹏 实习生 赵坤名 摄



近日，民权县爱国卫生运动委员会、县统计局、县志办等单位爱心人士邀请该县人民医院的医护人员，组成爱心志愿者义诊服务队，来到该县人和镇白木村为留守老人进行义诊，送去了对他们的关爱。 马玉摄